



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 12
Número suelto, 10 céntimos
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 12 de Junio de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de esta imprenta del mismo, San Francisco, 3.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

RECURSO SUPREMO

Pierden el tiempo lastimosamente los que, deseando de algún modo combatirnos, propalan falsas especies que no nos dañan ni mortifican, puesto que como calumnias las acoge el público.

No encontrando ya que oponer á nuestros razonamientos y aseveraciones fundadas, nuestros adversarios han recurrido á un medio bastante ineficaz, mas que ineficaz, irrisorio, del que se valen siempre cuantos pretenden desarrollar en Tenerife una política leonina, abiertamente opuesta, por tanto, á los intereses de la isla.

En efecto: todos los periódicos defensores de esas ideas—combatidas siempre por *LA OPINION* y por toda la prensa genuinamente tinerfeña—que se han publicado entre nosotros, han tenido como única arma de combate, la indispensable muletilla de que fomentamos rivalidades entre pueblos hermanos, dificultando el progreso particular de cada uno de ellos, y por consiguiente, el colectivo de la provincia.

Nada tan inocente como esa acusación lanzada día tras día por el difunto *Heraldo de Canarias*, (patriota sin mancha), y reproducida hoy por *Unión conservadora* y algún otro... presupuestivo, por segunda mano.

El público, que en todos tiempos ha aplaudido calurosamente nuestra campaña anti-leonina, no puede menos de acoger con indiferencia, con risa, semejantes dichos desprovistos de todo fundamento.

Nadie ignora aquí nuestra conducta; desde las clases más humildes de la sociedad hasta las más encumbradas, en todas las esferas son conocidos nuestros actos, como políticos y como periodistas, defensores constantes de la tierra en que nacimos y hemos vivido. Esto nos releva de todo trabajo para probar aquellos extremos.

Jamás ni tan siquiera se nos ha ocurrido entorpecer las cordiales relaciones entre los pueblos; todos nuestros esfuerzos han ido siempre encaminados á mantener como corresponde el prestigio, la tranquilidad, los fueros y prerrogativas de Tenerife é islas hermanas.

Cuando alguna vez—desgraciadamente han sido muchas—éstos se vieron amenazados por el jurado enemigo de nuestro engrandecimiento, allí nos vió el pueblo, siempre en la brecha, luchando con denuedo, frente á frente y cara á cara, como luchan los que abrigan la seguridad de que la justicia y el derecho abonan la santidad de su causa.

Si en tales ocasiones, por descubrir egoísmos y envidias mal reprimidas, pegamos duro, muy duro, la opinión pública acogió con entusiasmo nuestros actos, pues á ellos se debe, en parte, que aun conserve Santa Cruz de Tenerife lo que se le quisiera arrebatar.

Nunca nuestra humilde pluma lanza acusaciones *por que sí*; siempre lo hace con conocimiento de causa para no pecar de ligera; inspirados en altos principios de rectitud y justicia, no solemos desvirtuar los hechos, para causar así mayor daño al enemigo.

Al César lo que es del César: he ahí uno de los dichos que procuramos no olvidar en ningún caso.

¿Pero á que seguir cansando la atención de los lectores con afirmaciones y conceptos que una y mil veces hemos expuesto y demostrado?

Constante aspiración nuestra es, que la Provincia entera se engrandezca, llegue al nivel de las mejores de España en Agricultura, Industria y Comercio, lo mismo que en Ciencias, Artes y Literatura; que todos los ramos del saber humano tengan intérpretes en estas siete peñas, muchas ocasiones olvidadas de nuestros Gobiernos, pero siempre apetecidas por los extraños; que los pueblos todos del archipiélago, unidos por

fraternales é indisolubles lazos, se quieran y respeten mutuamente.

Lo que no podemos tolerar, es que, bajo el pretexto de alcanzar tales fines, se ajusten contratos vergonzosos, se suscriban pactos denigrantes, que solo tienen por fin el medro personal y que han traído la inmoralidad y el desbarajuste más completos á la administración de los intereses provinciales.

En contra de esto hemos luchado y seguiremos luchando mientras nos queden alientos.

Por eso nuestros adversarios, que no encuentran armas con que combatirnos, sacan á relucir, como supremo recurso, la muletilla de que fomentamos rivalidades entre pueblos hermanos.

CRÓNICAS

Una carta de Cristóbal Colón

Se ha narrado cien veces la aventura del pobre M. Chasles, gran matemático, pero coleccionista crédulo, al que un tunante, sobradamente listo, vendió por no poco alzadas cantidades cartas autógrafas de Jesucristo (!), de Ravailac, de Luis XI, confeccionadas naturalmente por el propio vendedor durante laboriosas veladas.

Inocencia tan prodigiosa parecía inverosímil si no fuera más frecuente de lo que se cree.

La aventura de M. Chasles acaba de repetirse; pero ahora la víctima ha sido un bibliófilo americano, y el desenlace completamente nuevo en este género de literatura.

El bibliófilo á que nos referimos había comprado á un comerciante de Boud Street—Londres—por la respetable cantidad de 875 libras—¡quién las pillará!—una carta en la que Cristóbal Colón participa á uno de sus amigos el descubrimiento del Nuevo Mundo.

La carta está fechada en 1493 y escrita en caracteres españoles de la época.

¿No les parece á ustedes que una carta de esta naturaleza, de ser auténtica, no hubiera permanecido olvidada durante cuatrocientos seis años?

Como todo buen coleccionista, el comprador quiso revender su tesoro á MM. Dood Mead y Compañía, comerciantes en antigüedades, que antes de realizar la compra consultaron con M. Quaritch, autoridad en la materia, que declaró falso el documento.

Y como, á su parecer, la carta no era más que una reproducción fotográfica, MM. Mead y Compañía devolvieron el documento al americano, quien á su vez lo devolvió al primer poseedor.

Este ha entablado contra el bibliófilo la acción judicial, sosteniendo que el escrito en cuestión es auténtico, y el Jurado le ha dado ha poco la razón.

¿El Jurado? ¿Qué competencia puede tener el Jurado para decidir sobre la autenticidad de una carta de Cristóbal Colón? ¡Es un verdadero colmo!

Para completar nuestra alegría ante este rasgo, fáltanos únicamente conocer el texto de la famosa carta; pero aún no nos le han facilitado... Y es una lástima; porque indudablemente debe ser sabroso.

Nos figuramos debe guardar alguna analogía con aquellos deberes de los escolares, respecto á los cuales nos han dado recientemente una idea, por medio de bien escogidas y sabrosas citas, algunos periódicos americanos.

Se había dado á jóvenes yanquis, como tema de composición francesa, el descubrimiento de América por Cristóbal Colón, y uno de los escolares narraba así la escena:

Se ve á Cristóbal Colón desembarcar en San Salvador. Inmediatamente que pisa la playa, se adelanta hacia él un personaje, al que Colón interpela en esta forma:

—¿Qué os importa esa autoridad?—preguntó Gontrán.

—¿Cómo que qué me importa? No comprendéis que el día en que seáis de derecho el jefe de la familia me presentaré á vos, con aire tímido y respetuoso, para haceros una petición de grande importancia?

—¿Qué petición?

La de la mano de la señorita Blanca de Presles.

Gontrán se levantó de un salto, tirando violentamente el cigarro.

—¿Lo he oído bien?—exclamó,—¿queréis casaros con mi hermana?

—¿Por qué no? La encuentro encantadora, deliciosa, divina, ideal. Tiene ojos azules que me cosquillean el corazón, y cabellos rubios que me enlazan el alma. Estoy perdidamente enamorado de ella, y, naturalmente, deseo ser su marido.

—¿Vos?

—No veo nada más sencillo ni proporcionado. No es la primera vez que los Polart y los Presles unen su sangre y su blasón; lo sabéis muy bien. La diferencia de edad tampoco es un obstáculo, porque mi salud inalterable y la conservación de mi persona, aún me permiten ser un buen marido. En cuanto á la fortuna, aun que menos rico que la señorita Blanca, puede aportar un capital algo regular. En fin, querido vizconde, y os guardo para lo último una golosina que será de vuestro gusto, si el matrimonio á que aspiro se celebra por vuestra mediación, os ofreceré, á título de regalo de boda, el contenido del pliego entregado por mí al comisario de policía en vuestra presencia. Es lo mismo que si os pusiera al dedo una sortija de cincuenta mil escudos.

El barón calló, y Gontrán se dejó caer sobre un diván.

XII

Al diálogo que precede siguió una conversación frívola, ó más bien un largo monólogo del barón, cortado por raros monosílabos de Gontrán. La distancia que separaba Tolón del castillo de Presles fué salvada, y el cochero detuvo los caballos en el patio del hotel de la Marina Real.

Ambos amigos se apearon.

—Querido vizconde—dijo el barón,—¿sabéis que almorzamos juntos?...

—No me aprovecho de vuestra invitación.

—¿Por qué?

—Porque no siento el menor apetito.

—¡Bah! ¡es una idea como vuestra! El apetito viene comiendo.

—Os aseguro que...

—Y yo os afirmo—le interrumpió el señor de Polart—que no acepto disculpa alguna. Os sentaréis á la mesa conmigo; y si no queréis almorzar, nada me importa, veréis como almuerzo yo.

—¿Lo exigis?

—Amistosamente; pero lo exijo.

—Sea—dijo Gontrán—inclinando la cabeza.

Un instante después los mozos del hotel servían, en una de las piezas de la habitación del barón, un almuerzo acompañado de cierto número de frascos de vino del Rhin.

—¡Pardiez!—exclamó el señor de Polart sentándose,—¡no esperéis que yo consienta en ver vuestro plato limpio y vuestra copa vacía!

Y juntando la acción á las palabras sirvió una chuleta á

—Dispense usted, caballero: ¿a quien tengo el honor de dirigirme?

—Yo, responde el personaje, soy el rey se este país... ¿Supongo que usted será Cristóbal Colón?

—El mismo.

—Lo celebro: acaba usted de descubrir la América!

UNO QUE LEE.

DATOS PARA LA HISTORIA

NOSOTROS Y ELLOS

VI

Decíamos el jueves, que todas las transacciones propuestas por nuestros amigos para librar á Tenerife de las fatales consecuencias de aceptar el pacto, fueron inútiles.

Nuestro patriotismo y nuestra honradez no nos permitían aceptar aquellas leoninas condiciones, y aun á trueque de la división del partido, nos retiramos del Gobierno civil, que no representa aquí la política levantada y digna del Sr. Silvela, sino la de los súbditos del Sr. León y Castillo, enemigo irreconciliable de nuestra isla.

Formada aquella resolución, el señor Conde de Salazar, con su carácter de jefe del partido, convocó á una reunión, y dando en ella cuenta de todo lo que á grandes rasgos hemos expuesto, manifestó su propósito irrevocable de renunciar á ser diputado, por que no quería, entre otras razones, por manera alguna, que su acta fuera apoyada por leoninos pactistas y por el Gobernador.

Aprobada la resolución tomada por nuestro jefe, y sintiendo en el alma que no quisiera aceptar nuestra representación en las Cortes, se acordó por unanimidad dar aquella á nuestro ilustrado y digno amigo D. Martín Rodríguez Peza.

Fuimos á la lucha. Lo que allí pasó lo conoce el país y pronto lo conocerán las Cortes de la Nación.

El triunfo legal fué completo.

Luchamos contra las iras del Poder; contra gran parte de los republicanos; contra las malas artes del Sr. Bethencourt, de todas conocidas; contra los leoninos de Tacoronte, Matanza é Icod, contra los cántaros y actas en blanco de la Gomera y el Hierro, y mas que todo, contra el Magistrado presidente del escrutinio general.

Sin embargo, lo repetimos: nuestro fué el triunfo y esperamos confiadamente confirme nuestro aserto el fallo

que dentro de poco han de dar las Cortes del Reino.

Ahora bien; después de cuanto á grandes rasgos hemos expuesto, sobre las causas que han dado lugar á la contienda que sostenemos con los pactistas, preguntamos al público, juez árbitro en todos estos litigios:

¿Quiénes son los verdaderos y leales defensores de Tenerife? ¿Quiénes los disidentes? ¿Quiénes los conjurados? ¿Quiénes los insurrectos? ¿Quiénes los causantes de las divisiones del partido conservador? ¿Quiénes los responsables de los males que han de afligir al país?

¿Nosotros ó ellos?

Con la tranquilidad del que ha cumplido los deberes que dicta una conciencia honrada, esperamos el fallo de nuestra conducta.

Continúa el escándalo

A pesar de lo que dijimos el otro día, continúan los abusos en el muelle; esos abusos que tanto perjudican á los intereses del país.

En estos últimos días ha sido tal el número de efectos hacinados y revueltos en las esplanadas altas y bajas, que no se podía transitar por ninguna parte.

Dos barcos de cabotaje han estado alijando piedra de cal, sin cumplir con las disposiciones legales.

Rogamos al Sr. Guadalfajara, Ingeniero jefe de la provincia, que con el celo y rectitud que le distinguen, tome cartas en este asunto, poniendo coto á tanta arbitrariedad.

¡NO NECESITAN SINCERARSE!

III

Dice *Unión conservadora*:

«Inspirados en los móviles del más acendrado patriotismo, seguimos creyendo que esta conducta ha de traer consigo la soñada bienandanza en un cercano porvenir.

Sí, no necesitamos demostrarlo; pues está en la conciencia pública y es digno de loa la labor emprendida por nosotros para limar asperezas y apagar odios inexplicables, hijos bastardos de la inconsciente insensatez del extravío; debiéndose estimar como prenda de lealtad y servir de móvil á la voluntad para que las masas no se tuerzan nunca en el camino emprendido y que las ha de llevar á su completa regeneración.

En conclusión, nuestro principal anhelo es

respetar los fueros de los demás pueblos para que á su vez sean respetados los nuestros y, fieles á estos principios, desenvolver los ramos de nuestro progreso.

Y ni una palabra más sobre este asunto, que sobrados son los razonamientos que hemos expuesto para que se sepa lo que significamos y lo que queremos.»

No lo dude usted, señor: eso sería ofender el amor patrio de sus amigos Leal y D. Santiago, pues nos consta que se ocupan en el ensayo de la danza *Los enanos*, para el día de ese *soñado* y cercano porvenir...

Siga, siga creyendo, pues es condición precisa en todos los *industriales leoninos*, no poner en tela de juicio que ha llegado el día en que *«la nave llegue al Puerto de la Luz...»*

Inspírese, sí, en esos móviles, en ese acendrado patriotismo y no dude del triunfo; cuente con la pericia indiscutible de pilotos como los que han levantado en la Capital de la provincia la bandera del *gran cacique teldeño* por satisfacer egoísmos é injustificadas vanidades; cuente, cuente con todo eso, que el país, aunque hoy aparezca indiferente ante tamaña ignominia, despertará á tiempo y ceñirá á la cabeza de cada uno de esos *patricios*, hermosa corona de... espinas, ya que por propia voluntad desprecian hoy las que les ofrece de azahar y laurel.

Esto sí que no necesita demostrarse, porque está en la conciencia pública que la política que vienen haciendo Rodríguez Pérez, Leal y C.^a, es una política falsa, es una política altamente ruinosa y denigrante, una política, en fin, que solo se le ocurre llevar á la práctica á hombres desprovistos de todo sentido común. Los hechos están á la vista y al alcance del menos perspicaz: el pacto.

Lo que resultaría digno de loa sería vernos á todos unidos en estrecho lazo, combatiendo como un solo hombre al jurado enemigo de nuestro progreso y engrandecimiento y toda tendencia en este sentido si que *limaría asperezas*, si que *apagaría odios*, y lejos de que *las masas se desviasen por caminos tortuosos*, vendrían detrás aclamando, victoreando á los que de modo tan digno los defienden y cual han sabido hacerlo ya en época no muy lejana, presuntamente cuando unos cuantos los alentaban para que les ayudasen á defender nuestros fueros militares, que de un modo artero, trató de arrebatarle el hombre con quien hoy está la gente de *Unión*.

¡Recordar el aquel entonces y ver lo que pasa hoy, causa indignación pro-

fundísima; se vé más y más patente la farsa política que quiere nada menos que cubrirse con el sacramento del patriotismo.

Para conclusión, decimos nosotros también es una candidéz, una necedad que *Unión* diga que su principal anhelo es *respetar los fueros de los demás pueblos*, pues, cuando y en que tiempo no los ha respetado Santa Cruz de Tenerife y los partidos que desde tiempo inmemorial han venido turnando en el poder? ¡Responda *Unión*, diga, diga cuando este pueblo no ha obrado así! ¡Eso envuelve una tremenda acusación que no debe dejarse sin rectificar, por que constituye una verdadera calumnia, un insulto á esta M. N. Ciudad, donde si bien quizá no haya nacido el articulista, recibe en ella hospitalidad y no ha de querer, suponemos, que mañana saquen partido de esas frases, quienes nos quieran mal, para imputarnos hechos de índole semejante, cuando por el contrario, hemos estado siempre defendiendo los intereses y prerrogativas de todos los pueblos hermanos,

Hoy mismo, hemos protestado y seguiremos protestando, contra el despojo de que ha sido víctima la Laguna, que como saben los de *Unión*, antes del pacto, en el pacto y después del pacto, Bravo se llevó á Las Palmas, la Escuela Normal de maestros.

Y ni una palabra más, que de sobra queda demostrado lo que significan y lo que quieren los amigos y jefes de D. Rectifico.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 10—2'30 t.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha cesado, casi por completo, la terrible tormenta que ayer se desencadenó.

Las pérdidas sufridas ascienden á muchos miles de duros.

No hay muertes que lamentar, aunque sí la existencia de muchos heridos y contusos.

Continúa en el Congreso la discusión sobre el asunto Morayta.

Contrán, al mismo tiempo que llenaba su copa hasta los bordes.

El joven probó apenas el plato; pero vació la copa de un trago.

—Os demuestro así mi buena voluntad—dijo;—pero no me obliguéis á comer, porque no me siento bueno.

—Dios me libre de hacer empeorar vuestra molestia, en la que tomo un parte extrema. Ayunad, si queréis, mi querido vizconde, pero no á secas; el vino es un soberano remedio, una panacea universal que produce milagros. Cuando uno está bueno debe beber para conservar la salud, y cuando se halla enfermo para recobrarla.

Y así hablando, el barón llenaba sin cesar la copa, que Contrán no se atrevía á rehusar, de modo que al terminarse el almuerzo, el joven estaba, si no completamente embriagado, al menos bajo el imperio de una excesiva sobrexcitación, y conservando muy poca libertad de espíritu.

El barón esperaba aquel momento con ansiedad. Cogió al vizconde de un brazo y lo llevó al salón.

—Mi querido vizconde—dijo Polart,—encended uno de esos cigarros que son de superior calidad; sentaos en ese diván, y hablemos como buenos amigos, aunque me parezcáis de un humor demasiado sombrío.

Contrán empezaba á habituarse á la obediencia pasiva; encendió el cigarro que le presentaba el barón, y se sentó.

—¿Me escucháis con atención?—preguntó Polart.

Contrán hizo con la cabeza una señal afirmativa.

—Perfectamente—prosiguió el parisién;—pero mi pregunta era inútil, porque antes de un minuto aguzaréis las orejas como un caballo de batalla cuando oye sonar el clarín.

Apenas formulada, la predicción del señor Polart se realizaba, porque las palabras que hemos reproducido produjeron el efecto de excitar la curiosidad del vizconde.

—Tal como me veis—prosiguió el barón—lo que más prefiero en el mundo es la franqueza. Hay un axioma muy conforme con la geometría y la moral, y es este: *La línea recta es la más corta que va de un punto á otro*. Esta es una verdad innegable, ¿no es así?

Contrán, siempre silencioso, expresó su adhesión con un signo de cabeza, y el señor de Polart continuó:

—Me asalta un remordimiento. He dicho que hace poco me he separado de mis principios, desviándome con vos de la línea rigurosamente recta y formalmente sincera. He resuelto reparar sin tardanza esa falta de corta duración, y voy á jugar con vos á cartas vistas, mostrando todos mis triunfos. ¿No adivináis mi objeto?

Contrán hizo un signo negativo.

—Pues bien, me explicaré: os he dicho que promoviendo la interdicción del conde de Presles, no tenía más que un objeto: el de apresurar el reembolso de los cincuenta mil escudos que me debéis. Pues bien, mentía.

—¡Ah!—murmuró Contrán.

—¡Viva!—exclamó el barón,—Gracias á Dios que habéis roto el silencio. Parece que el interés se despierta y que empezáis á prestar atención.

—Continuad.

—Es lo que hago. Sí, os lo repito: tenía otro objeto, mucho más importante que el de cobrar una cantidad cualquiera; un objeto que quiero alcanzar á todo trance, á costa de los más grandes sacrificios.

—Y ese objeto...

—Es el de privar al señor de Presles de su autoridad paternal sobre la señorita Blanca, vuestra hermana.

Hablan los jefes de los partidos, sin que nadie consiga entenderse.

El escándalo es monumental.

Morayta se defiende, estando bastante desgraciado en sus discursos.

En los pasillos y tribunas la animación es extraordinaria.

Madrid 10—9'45 n.

El Gobierno deja libre la votación en el asunto Morayta.

Las minorías abandonaron el salón de sesiones, haciendo lo mismo muchos diputados de la mayoría.

Corren insistentes rumores de que el Sr. Pidal presentará su dimisión, con motivo del conflicto surgido en la cuestión Morayta.

Treinta diputados que no creyeron oportuno abandonar el salón de sesiones, votaron contra la admisión del Diputado republicano.

A favor de éste emitiéronse solo 15 votos.

Se hacen muchos comentarios.

Háblase de crisis.

Madrid —10'11 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 61'40.

Id. id. exterior, á 67'30.

Id. amortizable á 69'70.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 68'40.

Billetes hipotecarios de Cuba (1890), á 59'55.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 90'30.

Acciones del Banco de España á 407'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 30'92 por £.

París, vista, á 22'75 por 100 P.

Madrid 11—2'45 m.

El Sr. Silvela recibió, hasta las altas horas de la noche innumerables visitas.

El jefe del Gobierno ha desmentido en absoluto el rumor circulado acerca de la dimisión del Sr. Pidal.

También ha dicho que carecen de todo fundamento los relativos á la crisis.

El lunes se reanuda en el Congreso el suspendido debate sobre la admisión del Diputado republicano señor Morayta.

Continuará la votación.

El jueves comenzará á discutir el Mensaje en el Senado.

Madrid 11—10'50 n.

Según ayer anuncié, mañana se repetirá la votación sobre la admisión del Sr. Morayta en el Congreso.

El Presidente del Consejo ha conferenciado con el Sr. Pidal indicándole la conveniencia de que los diputados de la mayoría voten unidos los dictámenes.

Espéranse acaloradas discusiones.

Aún no se sabe de fijo cuando se constituirá el Congreso.

En el ministerio de Estado se han recibido telegramas de Sr. Duque de Arcos, dando cuenta de que Mr. McKinley se muestra propicio á gestionar la libertad de los prisioneros españoles en Filipinas.

Madrid 11—11 n.

El Sr. Conde de las Almenas interpelará mañana en el Senado al Ministro de la Guerra, sobre la manera de funcionar de los tribunales de honor.

Dícese que el Conde ha recogido, con tal objeto, datos muy importantes.

En breve iniciará también el debate relativo á la conducta de los generales que prestaron sus servicios en Cuba y Filipinas durante la pasada Guerra.

El Gobierno presenta candidatura cerrada en la discusión del Mensaje.

Dicen de París que se agrava el conflicto surgido en el proceso que se sigue contra el general Desoudele.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

En el día de ayer y por ante el abogado y Notario de esta Capital D. Antonio Delgado y del Castillo, el Excmo. é Ilustrísimo Sr. D. Nicolás Rey Redondo, Obispo de esta Diócesis, otorgó escritura de cesión de la Iglesia del Pilar y sus anexos, á la congregación de Misioneros Hijos del I. Corazón de María, representada en el acto, en virtud de poder en legal forma, por el Rdo. Padre Félix Uyarra.

¿Quiénerá? Con motivo de las denuncias que formulamos ante el hecho escandaloso é ilegal de que se devolvieran á esta Redacción desde Icod, varios números de nuestro diario, contra la voluntad de los suscriptores á quienes iban dirigidos, el Sr. Administrador de correos de aquella villa nos escribe, siendo de su carta el siguiente párrafo:

«Para cumplimentar órdenes superiores, hice las correspondientes averiguaciones, que oportunamente puse en conocimiento del Sr. Administrador principal de Correos, como así mismo á V. lo comunicó su corresponsal en este pueblo. De cuyas pesquisas resultó: QUE UN GRANUJA de esta localidad, abusando de la confianza que algunas personas le habían prestado, furtivamente les sustrajo de sus casas, algunos ejemplares del periódico, depositándolos con el «Devuélvase» en el buzón del correo. Ejemplares, que en el estricto cumplimiento de mi deber, dí curso.

Sentimos que el comunicante solo nos indique como autor de los hechos denunciados á UN GRANUJA, sin darnos á conocer su verdadero nombre; pues sabiéndolo, lo publicaríamos para escarmiento de todos los pillos asalariados que, como él, se dediquen á esta clase de negocios.

Y ahora se nos ocurre preguntar: ¿De quién recibirá la inspiración el honrado ciudadano, ese á quien el encargado de Correos en Icod califica tan acertadamente?

¿Lo saben los pactistas? ¿Podría decirnoslos Unión conservadora?

El susodicho administrador concluye manifestándonos, que no es secuz de nadie, que no está afiliado á ningún partido político, ni conoce ni pretende conocer la política.

Quedamos enterados y lo anotaremos en cartera.

Según nos dicen, el sábado á la noche tuvo lugar en los salones del Casino de esta Capital, una reunión de confianza en obsequio á los marinos de la escuadra española y á los de la fragata francesa *Melpómene*.

Parece que no se pasaron invitaciones á la prensa, por lo menos nosotros no la recibimos.

Copiamos de *La Palestra*, para don Santiago La Rosa:

«Desastre.—Nada, por ridículo que parezca, es comparable á las sillas propiedad del Establecimiento de Beneficencia, que por las noches se colocan en la plaza de la Constitución para comodidad del público. Y á la verdad, se nos resiste pagar los 10 céntimos

que nos cuestan, aunque para un fin caritativo sean, por lo indecoroso que á la vista de todos resultan semejantes *arritrancos*, pues no otro nombre que este puede darse á cuatro palos rotos y desvencijados que nada más que para leña sirven.

Bien mereciera la pena de que, quien estas cosas administra, desplegase un poco más de cuidado, en interés del Establecimiento y por el público decoro.

Ya están desmontando la pila de la plaza de Weyler, con objeto de proceder luego á la colocación de la monumental de mármol blanco que para aquel sitio trajo el *Mateo Bruzzo*.

En extremo animado y concurrido resultó anoche el paseo amenizado en la hermosa alameda del Príncipe.

Inauguróse el nuevo bazar establecido por *La Cruz Roja*.

En la tarde de ayer, la ambulancia de *La Cruz Roja* marchó uniformada desde el local que la institución ocupa en la calle de Ruiz de Padrón hasta el Hospital de sangre, establecido en el Manicomio, donde se sacaron varias fotografías, tanto de dicha ambulancia como de la Junta de Señoras que con tal objeto se reunió en aquel sitio.

Según nos informan, los mencionados retratos serán la base de una gran ampliación, que se colocará en la sala de sesiones del benéfico instituto.

Abordo del crucero *Alfonso XIII* dióse ayer un espléndido *lunch*, al que asistieron muchas distinguidas señoras y señoritas de esta Capital, varias autoridades y otras personas invitadas.

Durante el acto, la charanga del crucero tocó escojidas piezas de su repertorio.

Ayer tarde zarparon de nuestro puerto para el del Río (Lanzarote) los torpederos españoles *Ariete*, *Rayo* y *Azor*.

También zarparán esta tarde para dicho punto los cruceros *Carlos V* y *Lepanto*, los cuales es muy probable que regresen de nuevo á este puerto dentro de breves días.

El *Alfonso XIII* quedará fondeado por tener averías en su máquina.

El Sr. D. Celestino Vallet, Interventor de Registros de esta provincia, ha sido nombrado Vista de aduanas, con destino á Badajoz, siendo designado para sustituirle en el puesto que aquí deja vacante, D. Francisco de los Ríos Villanueva, que desempeñaba en aquella provincia el cargo para que ha sido designado el Sr. Vallet.

Muy de veras sentimos la ausencia de este inteligente y recto funcionario.

De público se dice que en la tarde del sábado último fué herido en la cabeza de un tiro de mosquetón, cerca del cuartel de artillería, un niño como de 7 á 8 años.

Nuestro estimado colega *La Palestra* se queja del servicio del alumbrado eléctrico de esta Capital.

Probablemente de mañana á pasado mañana saldrá para Cádiz para ser desarmado en breve, el cañonero español *Eulalia*, que desde hace tiempo ha permanecido de estación en nuestro puerto.

En relevo del *Eulalia* vendrá el crucero no protegido *Infanta Isabel*, que fué construído el año 1885. Este buque tiene 1.196 toneladas, 14 cañones y 180 tripulantes.

Hemos recibido el último libro publicado en Madrid por el distinguido escritor D. Miguel Villalba Hervás.

Un amigo nuestro está encargado de decir algo acerca de esta obra, que hemos oído alabar calurosamente.

Limitámonos hoy, por tanto, á dar las gracias al Sr. Villalba, por la atención que ha tenido con nosotros enviándonos un ejemplar de su última producción literaria.

ÚLTIMO CORREO

NOTICIAS PROVINCIALES

De Las Palmas

—El sábado último, según anuncia-

ba la prensa de aquella ciudad, debió tener lugar la inauguración del alumbrado eléctrico y bendición por el Ilustrísimo Sr. Obispo de las maquinarias que se hallan instaladas en el edificio de la fábrica.

Para después de este acto, proyectábase un banquete popular en el «Hotel Santa Catalina» en obsequio de los señores D. Daniel Carballo, Conde de Pradero y D. Eusebio Navarro y Ruiz, Presidente de la Compañía Eléctrica.

—*La Patria* dice, que los Sres Weyler y Marqués de Villasegura proyectan una visita á esta Capital.

—Ha sido destinado á Burgos el Teniente coronel de Artillería D. Luis la Torre, que ocupaba desde algunos años el puesto de jefe del parque de Las Palmas.

—Dice *Las Efemérides*, que continuará desempeñando su cargo de Delegado de Vigilancia en Canaria D. Francisco Bethencour de Armas, aunque en contra de la voluntad del partido liberal.

—Se ha visto en aquella Audiencia la causa por robo y atropello cometidos en el Puerto de la Luz y en la persona de Mr. Perey Blandy.

Defendió á los procesados el Sr. Melián Alvarado.

La sala, en vista del veredicto de culpabilidad que dió el Jurado, dictó sentencia condenando á los reos á la pena de 12 años y un día de cadena temporal.

—*El Telégrafo* lanza un enérgico reto al *Diario de Las Palmas* para que de á conocer la verdadera situación en que actualmente se encuentra el partido liberal de aquella isla.

Al colega le sucederá lo que á nosotros con *Unión conservadora* respecto al pacto.

Se quedará sin saber una palabra.

¿Cómo que el *Diario* y *Unión* son de la misma familia!

—En Arucas continúan los robos y atropellos á la orden del día.

—El jueves último tuvo lugar en el Tirso de Molina el beneficio de la señora Constán, siendo muy aplaudida.

La compañía parece que marchará en breve á Arrecife de Lanzarote.

—Por orden de la Subsecretaría de gobernación, el Delegado en aquella isla se ha incautado del mobiliario del Lazareto de Gando.

—El *Diario de Las Palmas* ha publicado un número extraordinario para conmemorar la inauguración del alumbrado eléctrico en Las Palmas.

Casi todos los trabajos están firmados por escritores de envidiable reputación.

—El General Alaminos, Gobernador militar de Gran Canaria, he pedido licencia para ir á la Península acompañado de su familia.

De la Palma

La Justicia sigue ocupándose con extensión de un infame delito cometido en «las Manchas» á fines de Mayo último por un sujeto llamado Cristóbal Martín, quien apaleó, dejándola en gravísimo estado, á una joven llamada Rosa Fermín González.

Parece que de este brutal atentado fué causa la tirantez de relaciones que existían entre el Cristóbal y el padre de la inocente víctima, á más de que el autor del hecho pretendía deshonorar á Rosa.

—*La Justicia* pone de relieve la contienda de un profesor médico muy conocido en aquella isla y termina afirmando que «prevalece la injusticia.»

—D. Aurelio Gobeá y Rodríguez, Notario que fué de la vecina ciudad de la Laguna, ha tomado posesión de igual cargo en Santa Cruz de la Palma.

—El alcalde interino de Tijarafe ha sido procesado por detención arbitraria, según dice *El País*.

—*La sociedad hidráulica de la Dehesa*, ha acordado denunciar á las autoridades, los grandes destrozos causados por los taladores fraudulentos en el arbolado del barranco del Río.

—Una compañía de aficionados, bajo la dirección del Sr. Guardia, viene dando algunas representaciones en el teatro de aquella ciudad. La prensa le tributa muchos elogios.

—El artista D. Manuel González Méndez, hijo de Santa Cruz de la Palma y residente en París, ha sido honrado con el diploma de caballero de la Legión de Honor.

DE SOBREMESA

Un caballero visita una casa de locos. Y dice al director: —Diga usted, doctor; y si por casualidad viene aquí como demente un hombre que está en su cabal juicio, ¿qué sucede? —¡Oh, no hay cuidado!—contesta el doctor.—A los ocho días está rematadamente loco.

Gedeón cae quinto. El primer día de instrucción oye al oficial, que da la voz de »¡en su lugar... descansol!» ¿Y qué hace Gedeón? Va y se sienta en el suelo. —¿Qué hace usted?—le pregunta el oficial. Y Gedeón replica: —¡Como ha mandado usted que descansemos en nuestro lugar!

Gedeón sube en un vagón, donde hay tres personas en cada lado. Al cabo de un rato de meditación dice: —Estamos cuatro en este lado y tres en el de enfrente. Y enseguida cambió de sitio diciendo: —Ahora vamos más cómodos.

En casa de un abogado. —¿Está el señor don...? —No; tiene vista. —¿Y mañana, lo podré ver? —Tampoco; tiene juicio. —¿De manera que a ese señorito de usted sólo será posible verle cuando se quede ciego ó se vuelva loco?

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

11 DE JUNIO

720-57 Vapor francés *Bearn*, de Dakar, con carga general de tránsito; to-

mó carbón, agua y víveres y salió para Burdeos despachado por Hamilton y C.^a
721-58 Vapor alemán *Itaparica*, de Santos y Bahía, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por Hamilton y C.^a

722-59 Vapor alemán *Taquary*, de Hamburgo, con carga general para esta plaza; toma carbón, agua y víveres y salió para Santos, despachado por Hamilton y C.^a

723-60 Vapor alemán *Paranagua*, del Rosario, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por los mismos señores.

724-61 Vapor español *Viera y Clavijo*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale para Arrecife y escalas, despachado por la Compañía de vapores correos interinsulares

12 DE JUNIO

725-62 Vapor inglés *Madeira*, de Lagos y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por Elder Dempster y C.^a

726-63 Vapor español *León y Castillo*, de las Palmas; deja y toma carga y pasajeros y sale para la Palma despachado por la Compañía de vapores correos interinsulares.

727-64 Vapor inglés *Termopylae*, de Sidney, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres despachado por Hamilton C.^a

Registro civil

10 DE JUNIO

NACIMIENTOS

Carmen Torres Bausells.

Paulino Rodríguez y Melián. Gumersinda Gutiérrez González.

DEFUNCIONES

Petra Rodríguez y Rodríguez, de esta Capital, 25 días; San Antonio, 1.—Eclampsia. Miguel Delgado y García, de esta Capital, 9 días; Costa.—Atrepsia.

María de los Angeles Noda, de la Laguna, 4 meses; Benavides.—Raquitismo.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

12 DE JUNIO

Santo de hoy.—San Juan de Sahagun. *Santo de mañana*.—San Antonio de Padua.

Cuarto creciente el día 16, á las 8 y 42 m. de la mañana en Virgo. Vario; nubes.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 7½; á las oraciones; el Rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS A LAS 9 DE HOY	
Barómetro reducido á cero	760'18
Termómetro á la sombra	23'0
Tensión del vapor	17'3
Humedad relativa	83'0
Viento	E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	6.
Temperatura máxima de ayer	23'9
Id. mínima de anoche	20'5
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

A los Cazadores

En el escritorio de D. Ezequiel Mandillo, calle del Castillo, número 82, accesoria, se encuentra un buen muestrario de escopetas, marca «Javal» y otros enseres para caza, de la acreditada fábrica de los Sres. D. Luis Vives y C.^a, de Barcelona, facilitándose además catálogos para los encargos que se deseen

Atención

Una hermosa casa de dos pisos situada en la calle del Pino de la vecina ciudad de la Laguna, con espacioso jardín, cochera, cuadra, y con agua se alquila ó se vende.

Darán razón, calle de Herradores, 74.

Importante

Itinerario de los vapores correos interinsulares. Cuadro completo de las salidas y llegadas á los puertos en las cuatro expediciones mensuales.

Se encuentran de venta en esta imprenta á 15 céntimos ejemplar.

Se venden

todos los muebles de la casa de comidas situada en la calle del Tigre núm. 11, frente á la capilla de la V. O. T.

Las personas que deseen adquirir algunos de ellos, pueden pasar por dicha casa á todas las horas del día.

 **VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS**
DE
F. Prats y C.^a

Para Puerto Rico y la Habana.
El vapor español
Miguel Gallart
deberá llegar á este puerto el día 30 de Junio.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**
Para Venezuela, Colombia y Costa Rica
El vapor de gran marcha nombrado
Fournel
se espera en este puerto el 15 de Junio.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HARDISSON FRERES.

 **SOCIÉTÉ GÉNÉRALE**
Transports Maritimes á Vapeur
Para Dakar, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
El magnífico vapor
Provence
saldrá de este puerto el día 16 de Junio.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts**
GESELLSCHAFT HAMBURG
Para Hamburgo y Lisboa
Los magníficos vapores
Antonina
El día 16 de Junio.
Patagonia
El día 23 de Junio.
Admiten carga y pasajeros.
Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **CHARGEURS RÉUNIS**
Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El magnífico vapor
Cordilleras
saldrá de este puerto el 19 de Junio.
Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El magnífico vapor nombrado
Colonia
saldrá de este puerto el día 1.º de Julio.
Admite carga y pasajeros.

PARA DUNKERQUE Y HAVRE
El hermoso vapor
Uruguay
se espera en este puerto del 24 al 26 de Junio.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

 **The Union Steam Ship Company's**
PARA MADEIRA Y SOUTHAMPTON
El hermoso vapor

German
saldrá de este puerto el 17 de Junio.
Admite pasajeros y 250 toneladas de carga.
Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **Vapores Correos de la Compañía Trasatlántica**
(ANTES A. LÓPEZ Y C.^a)

PARA CÁDIZ, BARCELONA Y MARSELLA
El magnífico vapor español de gran velocidad
Reina M.^a Cristina
saldrá de este puerto del 18 al 20 de Junio.
Tiene hueco para carga y pasajeros.
Agentes,
Viuda é Hijos de Juan La-Roche.

 **VAPORES TRASATLANTICOS**
DE
Pinillos Izquierdo y Compañía.

PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ
El magnífico vapor español de gran velocidad
PIO IX
saldrá de este puerto el día 19 de Junio.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **The New Zealand Shipping Co's R. M. S.**
PARA PLYMOUTH Y LONDRES
El magnífico vapor
Ruahine
llegará á este puerto el día 17 de Junio de 1899.
Admite pasajeros.
Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **Forwood Brothers & C.^o**
LINE OF STEAMERS
Para Londres, Via Madera
Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO
NUBIA
el 16 de Junio.
Agente, HY WOLFSON.

LA OPINION
DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre 10
Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.
PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.
Dirijase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINION, San Francisco 32, imprenta.
Teléfono núm. 11.
PRECIOS DE ANUNCIOS
Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.
IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.